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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Март 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2019 года. 

Среди сообщений: 
- 19 марта Нурсултан Назарбаев сложил с себя полномочия президента Казахстана. До окончания выборного срока в должность президента страны вступил спикер Сената  парламента Касым-Жомарт Токаев.

- 14 марта на пленарном заседании в Страсбурге Европарламент принял резолюцию по ситуации с правами человека в Казахстане. Среди нарушений в документе упомянуты размытые формулировки статей 174 и 274 Уголовного кодекса РК, касающиеся возбуждения розни и распространения заведомо ложной информации, которые власти используют для «преследования гражданских активистов и журналистов».
- 21-22 марта ознаменовались массовыми задержаниями граждан. Журналисты, освещавшие эти события, столкнулись с фактами воспрепятствования профессиональной деятельности. Репортер «Настоящего времени» Светлана Глушкова была задержана в связи с заявлением в полицию об избиении, с которым обратилась одна из участниц группы молодых людей, активно мешавших журналистам работать. 

Правозащитники призвали власти Казахстана прекратить притеснения журналистов. 

В марте 2019 г. судами вынесено 10 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 8. 

В связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке. В том числе в судебном – 3;

- 12 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 12). 

Требования компенсации морального вреда   по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  составили 12 млн.  тенге. 

С начала года предъявлено:

- 11 обвинений в уголовном порядке;

- 25 – в гражданском порядке.

В их числе 24 – претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 64 млн. тенге. Судами взыскано 1 млн. 550 тыс. тенге

- 1 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
19 марта Нурсултан Назарбаев сложил с себя полномочия президента Казахстана. Исполняющим обязанности президента страны стал спикер Сената  парламента Касым-Жомарт Токаев. 

Нурсултан Назарбаев остался председателем Совета безопасности Казахстана. Совет безопасности является конституционным органом, координирующим проведение единой государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности и обороноспособности Республики Казахстан в целях сохранения внутриполитической стабильности, защиты конституционного строя, государственной независимости, территориальной целостности и национальных интересов Казахстана на международной арене.
Также Нурсултан Назарбаев остался руководителем партии «Нур Отан».
20 марта Касым-Жомарт Токаев вступил в должность президента страны до окончания выборного срока. 
Март, 13

В ежегодном докладе о положении с правами человека в странах мира за 2018 год, обнародованном государственным департаментом США 13 марта, 44 страницы посвящены Казахстану. 
В документе отмечается, что в Казахстане продолжают нарушаться основные права и свободы. Госдеп США заключил, что основные проблемы, связанные со сферой защиты прав человека в Казахстане, в 2018 году касались:
 -   применения пыток,

-    наличия в стране политических заключенных,

-    цензуры,

-    практики блокирования интернет-ресурсов,

-    классификации клеветы как уголовного преступления,

-    ограничения свободы религии,

-    значительного вмешательства в право на мирные собрания и свободу ассоциаций,

-    ограничений на участие в политических процессах,

-    коррупции,

-    ограничений на создание независимых профсоюзов.
Государственный департамент США отмечает, что в прошлом году власти Казахстана внесли в законодательство поправку, позволяющую четырем государственным структурам блокировать Интернет и средства связи при «чрезвычайных ситуациях социального характера». В сфере медиа усилились ограничения, и это происходит в условиях, когда «журналисты и медиаорганизации, спасаясь от давления правительства, вынуждены идти на самоцензуру».
«Клевета» и «распространение заведомо ложной информации» в законодательстве Казахстана признаны уголовными преступлениями, за которые предусмотрен реальный тюремный срок. В стране вступили в силу поправки, обязывающие журналистов получать согласие упоминаемых в публикациях персон «на распространение в СМИ личной, семейной, врачебной, банковской, коммерческой и иных охраняемых законом тайн». Журналисты и прессозащитники выражают обеспокоенность тем, что эти поправки ограничивают возможность проведения расследований, говорится в докладе.
Март, 14

14 марта на пленарном заседании в Страсбурге Европарламент принял резолюцию по ситуации с правами человека в Казахстане. 

Среди нарушений в документе упомянуты размытые формулировки статей 174 и 274 уголовного кодекса, касающиеся возбуждения розни и распространения заведомо ложной информации, которые власти используют для «преследования гражданских активистов и журналистов». В резолюции также говорится об «ужесточении законодательства, касающегося деятельности неправительственных организаций», о гонениях на граждан, «демонстрировавших ту или иную поддержку» запрещенному и объявленному в Казахстане экстремистским движению ДВК.
Резолюция содержит ряд рекомендаций, в том числе требования освободить политических заключенных, прекратить подавление независимых профсоюзов, пересмотреть внесенные изменения в закон о средствах массовой информации и положения Уголовного кодекса РК.
Казахстан должен прекратить «все формы произвольных задержаний, репрессий и преследования правозащитников, организаций гражданского общества и оппозиционных политических движений», говорится в резолюции.
Европарламент призывал власти Казахстана «следовать взятым международным обязательствам и уважать права человека и основные гражданские свободы», а также «прекратить все формы политических репрессий».
Март, 07

АО «Национальные информационные технологии» (НИТ) сообщил о получении Государственной лицензии №072 в Комитете национальной безопасности Республики Казахстан, которая позволяет создать на базе компании оперативный центр информационной безопасности (далее - ОЦИБ).
«Создание оперативного центра АО «НИТ», будет способствовать формированию комплексного подхода к обеспечению кибербезопасности национального цифрового пространства страны», - отметил председатель правления АО «Национальные информационные технологии» Асет Турысов.
Теперь, в отношении интернет-ресурсов, информационных систем и других объектов ИК-инфраструктуры «электронного правительства», АО «НИТ» будет выполнять следующие функции ОЦИБ:

- обнаружение, оценка, прогнозирование, локализация, нейтрализация и профилактика угроз информбезопасности;

- мониторинг обеспечения информбезопасности по выявлению, пресечению и расследованию угроз;

- сбор, консолидация, анализ и хранение сведений о событиях и инцидентах;

- предоставление информации для обеспечения информбезопасности, собственникам или владельцам, в том числе об угрозах безопасности, уязвимости программного обеспечения, оборудования и технологий, способах реализации угроз, предпосылках возникновения инцидентов, а также методах их предупреждения и ликвидации последствий;

- подключение систем журналирования событий информбезопасности к центру мониторинга «электронного правительства» Национального координационного центра информационной безопасности.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Март, 04

Как сообщалось, 13 февраля Министерство информации и коммуникации опубликовало проект приказа «О внесении изменений в приказ Министра культуры и информации Республики Казахстан от 21 июня 2013 года № 138 «Об утверждении Правил аккредитации журналистов». Правозащитники и журналистское сообщество считают предложенные изменения противоречащими казахстанскому медийному законодательству: предлагаемые министерством поправки в правила аккредитации еще больше ограничат доступ СМИ к общественно значимой информации, нарушают принцип равноправия СМИ, лишают доступа к информации представителей гражданской журналистики – блогеров.   

После того, как акимат Алматы отказал журналистам в проведении митинга против проекта приказа, «Адил соз» выступил с инициативой собраться за круглым столом.

4 марта в Алматы прошел круглый стол «Правовые рамки свободы слова: вчера, сегодня, завтра». Основной темой стал проект изменений в Правила аккредитации журналистов. Участники – журналисты (собралось 50 человек), единодушно и разнообразно доказывали, что предложения ограничивают право на получение и распространение информации. Представители министерства - заместитель председателя Комитета информации Министерства информации и общественного развития Комиссаров Михаил Александрович и  первый заместитель директора РГП «Центр анализа и информации» Шайкен Макажан старались убедить, что предложения не так уж и плохи, журналисты их недопоняли и их можно еще улучшить, а в целом поправки неминуемы.

По итогам обсуждения принята резолюция. 
«Предлагаемые министерством изменения в Правила аккредитации фактически имеют целью окончательно превратить журналистов в обслугу чиновников. Давно обещанная министерством работа над принципиально новым законом о средствах массовой информации ведется без участия общественности и первыми ее результатами являются абсолютно противопоказанные нашему обществу в условиях борьбы с коррупцией предложения узаконить право на забвение и на превентивный запрет на публикацию», - говорится в документе.
Участники круглого стола требуют отклонить реакционный проект приказа МИК, обеспечить открытую, коллегиальную и гласную работу над новым информационным законодательством на всех этапах его создания. 
Март, 04

В 2017 году, после принятия скандальных поправок в закон о СМИ, министр Даурен Абаев заверил, что начнется работа над принципиально новым законом: «Мы готовы приступить со следующего года. Но это работа не одного года, к сожалению, думаю, два-три года займёт это».

Однако 4 марта этого года на круглом столе «Правовые рамки свободы слова: вчера, сегодня, завтра» заместитель председателя Комитета информации Министерства информации и общественного развития Михаил Комиссаров сообщил, что новое министерство готовит новые поправки в закон о СМИ.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Задержания журналистов
Март, 12

Сания Тойкен, радио «Азаттык» (г. Жанаозен)
В ночь на 12 марта в Жанаозене была задержана корреспондент радио «Азаттык» Сания Тойкен, находящаяся там по заданию редакции.

Как сообщила знакомая Сании Жулдыз Адай, 11 марта  вечером они пошли  в кафе на ужин. В это время  между  посетителями заведения произошла перепалка. Прибывшие  сотрудники полиции по неизвестной причине вместе  с участниками конфликта задержали и доставили в полицейский участок  журналиста и ее собеседницу.

Во время задержания рядом с журналистом была жительница города Гульнар Танирбергенова. Она рассказала, что она и Тойкен беседовали за столом в отдельной секции кафе. «Полицейские заявили нам, что мы находились на месте, где произошла потасовка. Несмотря на наши возражения, нас усадили в отдельную машину и повезли в отделение полиции», — сказала Танирбергенова. 

В половине восьмого утра 12 марта Танирбергенова сообщила, что она так и не смогла выяснить, где находится Сания Тойкен, по какой причине она задержана и почему она не отвечает на телефонные звонки.

На тот момент в пресс-службе департамента полиции Мангистауской области не прокомментировали это задержание. 
Санию Тойкен  продержали в полиции всю ночь и ближе к обеду 12-го марта доставили в административный суд, где в 14.30 было вынесено постановление о нарушении ею законодательства РК.

Сания Тойкен вместе с видеооператором  прибыли в Жанаозен 26 февраля. По заданию редакции и в силу профессионального долга они отслеживали ситуацию с выступлениями местных жителей, требующих решения вопросов по трудоустройству, Тойкен периодически готовила прямые репортажи с мест.
14 марта правозащитная организация «Комитет по защите журналистов» (CPJ) опубликовала заявление, в котором призвала власти Казахстана прекратить преследование репортера Азаттыка Санию Тойкен и других журналистов, освещающих острые социальные темы. 

В заявлении отмечается, что Тойкен отвергла предъявленное ей обвинение в совершении административного правонарушения и сказала CPJ, что считает его политически мотивированным и направленным на воспрепятствование освещению ею событий и протестных выступлений.

Март, 19

Аскар Шайгумаров (г. Уральск)

Как сообщалось, 27 февраля известный в Уральске блогер Аскар Шийгумаров  с другом вышли из дома, направляясь в магазин за обедом. На выходе из дома  в  13.30 по алматинскому времени пятеро человек в гражданской одежде и один сотрудник полиции в форме задержали блогера с товарищем, применив силу. У Аскара без всяких процедур забрали  смартфон, а затем доставили в местное отделение полиции. 

Активисты связывали задержание Аскара с проходящим в Астане съездом президентской партии Нур-Отан. 
В связи с этим Западно-Казахстанский филиал Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности направил обращение в Генеральную прокуратуру с просьбой принять меры прокурорского реагирования по этому факту, установить личности полицейских, виновных в противоправных действиях и привлечь их к ответственности. 

18 марта генпрокуратура поручила проведение проверки прокурору области,  областная прокуратура – начальнику управления собственной безопасности ДВД ЗКО. 

В ответах из прокуратуры области говорится, что: «в соответствии с п.1 ст. 21 Закона РК «О прокуратуре» органы прокуратуры рассматривают обращения при угрозе необратимых последствий (для жизни, здоровья людей и безопасности страны), а также нарушения прав неограниченного круга лиц или лиц, неспособных самостоятельно себя защитить (в силу физических, психических и иных обстоятельств). При этом, указанная категория обращений рассматривается прокурорами лишь в случаях: нарушения законности или угрозы их наступления в деятельности правоохранительных и специальных органов; наличия конфликта интересов в деятельности уполномоченного государственного органа либо его должностных лиц, в компетенцию которого входит рассмотрение обращения; обжалования решения и действия (бездействие) уполномоченного государственного органа либо его должностных лиц». 
Обращение правозащитников, говорится в письме из прокуратуры, не соответствует вышеуказанным критериям, также не использована возможность рассмотрения доводов Бюро уполномоченным органом.
«Таким образом, заместитель прокурора ЗКО и старший помощник прокурора ЗКО поручение Генпрокуратуры считают для себя не обязательным и, видимо, поэтому поручили разобраться с вопиющим беззаконием полицейских самим полицейским… Так как-то надежнее, скорее всего «никаких нарушений обнаружено» не будет, а заявителю предложат обратиться в суд. Хорошо, если это предположение не сбудется, однако опыт говорит об обратном», - считают правозащитники.
2. Нарушение прав СМИ при освещении событий 21-22 марта 2019 г.
20 марта, после принесения им президентской присяги, Касым-Жомарт Токаев выступил с предложением переименовать столицу Казахстана Астану в Нур-Султан. Обе палаты парламента единогласно одобрили инициативу. 

Новость вызвала бурную дискуссию в обществе. В Сети в этот же день появились петиции против переименования столицы, собравшие несколько десятков тысяч подписей. Во многих городах страны на улицы вышли  граждане, чтобы выразить свое несогласие с этой инициативой. 

21-22 марта, во время празднования Наурыза в Астане, Алматы, Шымкенте были задержаны десятки человек. 

2.1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста

Март, 22

Радио Азаттык, «Настоящее время» (г. Астана, г.Алматы)

В Астане в районе торгового дома «Шапагат»  сотрудники спецподразделения полиции заталкивали задержанных в служебные автобусы, припаркованные вдоль улицы рядом с торговым домом «Шапагат».

Находящимся на месте журналистам Азаттыка – Оркену Жоямергену и Асылхану Мамашулы препятствовала в освещении событий группа молодых людей. Они закрывали объектив видеокамеры, дергали оператора и репортера. «Никакого негатива! Наурыз!», — кричали несколько человек, мешая вести видеосъемку.

Видеооператору, приблизившемуся к автобусу, где находились задержанные, закрыли объектив листом бумаги. На вопрос репортера, зачем молодой человек чинит препятствия журналистам, он ответил: «Акимат дал задание. Это работа».

Полицейские игнорировали просьбы журналистов остановить воспрепятствование выполнению профессиональных обязанностей. 

Находящийся на месте событий депутат парламента Бакытбек Смагул призвал журналиста Азаттыка освещать празднование официального Наурыза.
Съемочная группа Азаттыка стала очевидцами задержания репортера «Настоящего Времени» в Астане Светланы Глушковой. 
В Алматы журналисты радио Азаттык также столкнулись с проблемами: на пешеходном бульваре им. Панфилова неизвестные молодые люди, применяя те же методы, что и в Астане, пытались помешать съемочной группе «Настоящего времени» проводить видеосъемки. Рядом находились сотрудники органов внутренних дел, которые не принимали никаких мер к правонарушителям.  
2.2. Задержания журналистов 21-22 марта 2019 г.
Март, 21

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)
21 марта  журналист из Уральска Лукпан Ахмедьяров разместил на своей страничке в Facebook сообщение о том, что его на площади перед акиматом Астаны задержали омоновцы за то, что он  пытался не подпустить провокатора к журналисту, бравшему интервью у граждан, присутствовавших на площади по поводу переименования столицы.  

Ахмедьяров был препровожден в полицейский участок.  

«Главные вопросы касались моей (наверно и всех задержанных) связи с ДВК и нашего участия в несанкционированном митинге. Мне объяснили, что я прохожу как свидетель по уголовному делу. Завершилось всё разъяснением наших задержаний прокурором и проверкой причастности к ДВК в приложениях телефона. Я настоял на том, что я не буду передавать мобильник в чужие руки. Следователь проверил с моих рук ФБ, Телеграм и Инстаграм и группы. Не обнаружив связей, меня отпустили», - написал журналист.
Март, 22

Николаос Мармадили, блогер (г. Костанай)

22 марта в Костанае полицейские задержали блогера Николаоса Мармалиди, проводившего и снимавшего на видеокамеру опрос горожан, празднующих Наурыз. Задержание силовики объяснили поступившим анонимным звонком   о подозрительном мужчине. Чем была вызвана подозрительность и как она связана с блогером, полицейские не пояснили.

Николаоса Мармалиди доставили в отдел внутренних дел Костаная, где продержали более трех часов. Ему задавали вопросы, что он делал на улице до момента задержания.

Перед тем, как отпустить блогера, полицейские удалили из мобильного телефона и видеокамеры заснятые моменты задержания и материалы опроса. Также, по словам Николаоса, при задержании его аппаратуре причинили вред.

В связи с этим Николаос Мармалиди написал заявление в управление собственной безопасности ДВД Костанайской области и обратился в филиал Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности.
Март, 22

Светлана Глушкова, «Настоящее время» (г. Астана)

22 марта в Астане корреспондент «Настоящего времени» Светлана Глушкова была задержана полицейскими в то время, когда она в прямом эфире освещала задержания граждан у торгового дома «Шапагат». Во время задержания полицейские заявляли, что на корреспондента поступило заявление от некоей женщины.
В редакционном чате Светлана Глушкова успела написать: «Меня задержали. Мне нужен адвокат. Я нахожусь в Сарыаркинском управлении». Такое же сообщение она разместила в социальных сетях. К Светлане Глушковой выехал адвокат Толеген Шаиков.
Журналист покинула полицейский участок спустя пять часов. 

Позже Светлана рассказала, что заявление написала некая «студентка колледжа» и член молодежного ресурсного центра «Астана Жастары». Как сообщила журналист, девушка пожаловалась, что Глушкова ее толкнула, и она «испытывает боли в руке».

По словам адвоката Глушковой Тулегена Шаикова, за всё время пребывания в полиции так и не был составлен протокол и предъявлена суть претензий. Он сообщил, что самой потерпевшей также не было. Шаиков выразил мнение, что целью задержания было не допустить, чтобы Глушкова находилась в светлое время суток там, где она была. Во время беседы с корреспондентом Азаттыка сотрудники полиции, в частности, начальник отделения ДВД капитан полиции Роман Маликов вручили адвокату повестку о явке в управление полиции «Сарыарка».
31 марта Светлана Глушкова снова была задержана в аэропорту столицы, куда она прилетела из командировки в Алматы.  Ее продержали в здании аэропорта около четырех часов, прежде чем составить протокол и вручить ей копии материалов административного дела и повестку в суд с требованием явиться 1 апреля в административный суд Сарыаркинского района Нур-Султана. 
Корреспондента «Настоящего Времени» обвиняют в том, что она якобы толкнула девушку, пытавшуюся помешать ей освещать задержания протестующих 22 марта в городе, ныне носящем имя Нур-Султан.
Во время задержания в аэропорту 31 марта Глушкова вела прямую трансляцию на своей странице в Facebook. Представитель пресс-службы департамента полиции Нур-Султана Софья Кылышбекова заявила, что Глушкова якобы «уклонялась от явки в органы внутренних дел для ознакомления с материалами административного дела» и в аэропорту «ей были представлены материалы для ознакомления в присутствии понятых».
Март, 23

Организация «Радио Свободная Европа /Радио Свобода», частью которой являются Радио Азаттык и телеканал «Настоящее Время», осудила действия властей Казахстана в отношении журналистов этих СМИ во время задержаний в Алматы и в Астане 22 марта.

В официальном заявлении РСЕ/РС, в частности, ссылается на задержание 22 марта в Астане журналиста «Настоящего Времени» Светланы Глушковой, когда она освещала задержания в столице. 

Этот инцидент, говорится в заявлении организации, уже четвертый с участием корреспондентов Азаттыка и «Настоящего Времени» в Казахстане. Во время событий 22 марта в Астане также получил травму ноги работавший со Светланой Глушковой оператор. 
Со схожими препятствиями столкнулись  съемочные бригады Азаттыка и «Настоящего Времени» и в Алматы. Кроме того, главу Алматинского бюро Азаттыка Куанышбека Кари «в срочном порядке» вызвали в акимат, где представители городских властей и прокуратуры обвинили Азаттык в «одностороннем освещении политических событий» и «разжигании розни».

Исполняющая обязанности президента РСЕ/РС Дэйзи Синделар назвала происходившее «неприкрытой попыткой запугать независимых журналистов и контролировать то, как средства информации освещают политические события».

Март, 26

26 марта министр информации и общественного развития Даурен Абаев в кулуарах правительства отвечал на вопросы СМИ по поводу задержаний журналистов 21-22 марта. 

«Если считаете, что действия кого-то противоречат законодательству, ко всем обращаюсь, необходимо использовать все правовые инструменты для этого. Мы готовы оказать любое содействие в любом направлении. Здесь никаких проблем нет... Я сам видеозапись не видел, но про это слышал. Любому действию необходима оценка. Вся законодательная база в этом вопросе существует», - отметил министр.
О задержании Светланы Глушковой министр сказал: «Журналист «Azattyq» была задержана, насколько мне известно, в соответствии с заявлением. Мне сказали, что на нее написали заявление, потому что она на кого-то напала. Любому действию необходима правовая оценка. Есть журналист, которую задержали? Надо будет у нее спросить, как было на самом деле. Поэтому здесь никаких проблем не вижу». 

Март, 28
Все СМИ
Международная организация по защите прав журналистов «Репортеры без границ» в своем аккаунте в Twitter призвала власти Казахстана прекратить притеснения журналистов. Как говорится в твите, опубликованном организацией: «Местные власти должны прекратить преследования журналистов, не позволяющие им выполнять их работу».
В заявлении правозащитники отмечают задержание Светланы Глушковой 22 марта  и последующее обвинение ее в административном правонарушении, задержание Сании Тойкен 11 марта. 
«Недавние политические изменения в Казахстане не сулят ничего хорошего для свободы информирования в этой стране», – заявил офис «Репортеров без границ» по Восточной Европе и Центральной Азии. «Мы призываем власти Казахстана не препятствовать журналистам, освещающим демонстрации. Принятие мер, позволяющих журналистам работать свободно, должно стать одним из приоритетов нового правительства Казахстана».
Март, 29

Девять неправительственных организаций обратились к руководству страны с требованием положить конец беззаконию в отношении журналистов. Обращение адресовано Президенту РК Токаеву К.К., Секретарю Совета безопасности Р.К. Касымову К.К., Генеральному прокурору РК Нурдаулетову Г.Д.,   министру внутренних дел РК Тургумбаеву Е.З. и министру информации и общественного развития РК Абаеву Д.А. 

Авторы обращения требуют «положить конец участившемуся в последнее время беззаконию в отношении права граждан на свободу выражения мнения и права журналистов на осуществление профессиональной деятельности».
Поводом стали многочисленные факты нарушений прав журналистов – нападения, задержания, воспрепятствования профессиональной деятельности, необоснованные обвинения в уголовных правонарушениях, зафиксированные с начала года. 
«Мы, в рамках своих полномочий, исследовали обстоятельства изложенных событий и считаем их однозначным неуважением Конституции Республики Казахстан, статья 20 которой провозглашает свободу слова, преступной формой цензуры и демонстративным попранием международных обязательств и внутреннего законодательства страны. Учащающиеся попытки дискредитировать независимые СМИ и в целом журналистику как общественный институт чреваты насаждением в обществе правового цинизма и беззакония, что может представлять серьезную угрозу стабильному демократическому развитию страны», - говорится в обращении.

Правозащитники призвали МВД объективно расследовать каждый из приведенных случаев, МИОР оказывать правовую и публичную поддержку журналистам, ставшим жертвами беззакония, генпрокуратуру – взять под строгий контроль расследование каждого случая незаконного ограничения свободы выражения мнения и воспрепятствования профессиональной деятельности журналиста.
Обращение подписали президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Калеева Т.М., председатель правления Союз журналистов Казахстана Матаев С.Б., исполнительный директор ОФ «Хартия за права человека» Турмагамбетова Ж.У., Директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению   законности Жовтис Е.А., Директор Международного центра журналистики MediaNetБратцев И.А., президент ОФ «Лига судебных журналистов» Маулетбай С., президент ОФ «Ар.Рух.Хак» Торегожина Б.А., президент ОФ «Международная правовая инициатива» Шорманбаева А.С., президент ОФ «Либерти» Агелеуов Г.Е., директор ОО «Қадір-қасиет» Ибраева А.Н.
3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста

Март, 13
Олег Гусев (г. Темиртау)

«Очередная попытка оживить статью 158 УК РК не удалась», - констатировал «Адил соз» 31 января, рассказывая о конфликте темиртауского журналиста Олега Гусева с руководством АО «АрселорМиттал Темиртау» (http://www.adilsoz.kz/news/show/id/2833 ).

Рады сообщить, что наши выводы были преждевременными. Гусев обжаловал решение о прекращении дела. Правда, из Карагандинской областной прокуратуры ответили, что дело прекратили правильно, но журналист не сдался и пошел дальше, написал новую жалобу, а также предал инцидент широкой огласке через СМИ.

11 марта вышло новое постановление – о возобновлении следствия по ч.2 ст. 158 УК РК на основании заявления журналиста Олега Гусева. Сотрудники прокуратуры, неправильно квалифицировавшие конфликтную ситуацию, наказаны.
Март, 04
Радио Азаттык (г. Алматы)

Репортеров радио Азаттык, прибывших в акимат Наурызбайского района г. Алматы для освещения встречи многодетных матерей с властями, полицейские и заместитель акима района силой вывели из зала, где проходило собрание. Журналистам пришлось ждать в холе акимата участников встречи, чтобы узнать о том, как она проходила.

Март, 22 

Шуддин Саидов, ТК «Отырар» (г. Шымкент)  

22 марта корреспондент телеканала «Отырар» Шуддин Саидов готовил репортаж о праздновании Наурыза в Шымкенте. Съемочная группа приехала на площадь, где с раннего утра собирались люди, чтобы отпраздновать весенний праздник. Там же были выставлены юрты с праздничными дастарханами. Шуддин Саидов хотел заснять убранство юрты, которую установили сотрудники управления жилищно-коммунального хозяйства Шымкента. Но госслужащие не пустили съемочную группу телеканала и не позволили сделать необходимые кадры, сказав, что в юрту никого не пустят, пока ее не посетит аким города Габидулла Абдрахимов.

Март, 14

Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)
Дознаватель ОД УП Костаная Шиткенов Е. А. вынес постановление о прекращении досудебного расследования по обращению редактора  ИА «ТоболИнфо» Александры Сергазиновой. 

Журналист обратилась в УВД Костаная с заявлением о воспрепятствовании профессиональной деятельности 7 августа 2018 года. 

Как утверждает журналист, 15 июля прошлого года руководитель общественного фонда «Келешек-2050», заместитель председателя ТОП «Профсоюзный центр Костанайской области»  Руслан Смаилов в грубой форме пытался помешать ей и видеооператору присутствовать на собрании по созданию новой профсоюзной организации медиков «Сеним», которое проходило в здании перинатального центра Костаная. На видео- и аудиозаписях зафиксировано, как в ходе этого совещания Смаилов несколько раз подходил к журналисту и говорил о том, что им нужно покинуть помещение.

В постановлении Е. Шиткенова отмечается, что досудебное расследование прекращено «за отсутствием в деянии состава правонарушения, поскольку сроки привлечения по совершенному уголовному проступку истекли, добытые доказательства по делу будут признаны недопустимыми, в том числе и вследствие их получения с нарушением принципов уголовного процесса, предусмотренных статьями 9 и 10 УПК РК».

Март, 15

СМИ г. Алматы

Блогер Евгения Морозова констатирует, что очень часто охрана запрещает снимать здания, имеющие историческую ценность.

«Дом Баума, например, что на улице Амангельды, 68а, - пишет она в Facebook-  интересен не только тем, что в нем жил известный верненский лесовод Эдуард Баум, но и тем, что автором проекта этого дома был Павел Зенков. А сам дом - прекрасный образец деревянного зодчества индивидуальной жилой застройки конца 19-го века. Во всех путеводителях Алматы написано, что это яркая достопримечательность города. Приезжайте, туристы, вот у нас что есть!, - зазывают нас путеводители.

Мы приехали, достали фотоаппараты. А нас чуть не арестовал человек из будочки, который это здание охраняет. Он нам  сообщил о некоей «конвенКции за номером таким-то...», которая запрещает фотографировать здания ООН, а в доме Баума сейчас вроде как отделение ООН. Не буду утверждать, всё со слов охранника... Дома я решила посмотреть, что ж это за документ такой, запрещающий здания фотографировать. И не нашла. Зато нашла миллион фоток и расписание экскурсий в здание ООН, правда, не у нас, а в Нью-Йорке.

Или вот ещё, из недавнего. Дом купца Головизина, от которого нас охрана рядом стоящего дома приёмов пыталась отогнать. "Фотографировать нельзя! Частная территория!" - пожалуй, самое глупое, что я вообще когда-то слышала про исторические здания.

Я могла продолжать и продолжать, но не буду. Обидно, да..»

Комментарий 
Статья 20 Конституции РК гарантирует нам свободу слова и творчества, значит, и фотографировать можно свободно - для себя, на память, чтобы лично любоваться этой фотографией. Конечно, есть здесь и ограничения.

Законом ограничены:

- фотосъемка объектов в исправительных учреждениях и следственных изоляторах (снимать можно только с разрешения администрации);

- фотосъемка осужденных (фотографировать можно только с согласия самих осужденных);

- фотографирование в зале судебного заседания (допускается с разрешения председательствующего);

- фотографирование при производстве по делам об административных правонарушениях (возможно с разрешения лица, ведущего производство);

- фотосъемка режимных либо охраняемых объектов, составляющих государственную тайну (резиденция президента РК, воинские части, объекты с государственными материальными резервами, объекты космической инфраструктуры). К государственным секретам относятся сведения о дислокации, назначении, степени готовности или защищенности режимных объектов.

На территориях государственных природных заповедников, государственных национальных природных парков, государственных природных резерватов, государственных региональных природных парков разрешено проведение профессиональной и любительской фото-, видеосъемки без ограничений!

В подп. 7 п. 5 приказа и.о. министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 1 сентября 2010 года № 555 “Об утверждении Правил посещения особо охраняемых природных территорий физическими лицами” прямо предусмотрено право физических лиц на «проведение профессиональной и любительской фото-видеосъемки».

В соответствии с правилами закона «О культуре» и приказа министра культуры и спорта РК № 21 от 26 января 2015 г. «Об утверждении Правил оказания платных видов деятельности по реализации товаров, работ, услуг государственными библиотеками и государственными музеями и музеями-заповедниками и расходования ими денег от реализации товаров, работ, услуг» нет запретов на проведение фото-, видеосъемок в музеях и библиотеках.

В п. 12 ст. 24 закона «О защите прав потребителей» предусмотрено: «Запрещается продавцу (изготовителю, исполнителю), за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Казахстан, ограничивать права потребителей в отношении применения фото-, видеосъемки».

На официальном интернет-ресурсе города Алматы https://www.almaty.gov.kz/mobile.php?page_id=1205&lang=1&page=12  , отвечая на вопрос, какие здания можно снимать в г. Алматы, работник акимата отвечает: «Вы можете фотографировать любое здания в нашем городе, если оно не является секретным объектом. Для этого нет необходимости направлять запрос руководству города. Если нужно сделать снимок с крыши какого-либо здания, то можно взять разрешение у хозяина».

Что  касается распространения своих фоторабот в СМИ и социальных сетях – публиковать можно все, кроме того, что запрещено законом.
Март, 18 

Ирина Казорина, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

18 марта в программе «Новости» на телеканале «Отырар» вышел сюжет о жителе Шымкента, который попал в рабство и чудом смог вернуться домой. В материале Ирины Казориной сообщается, что сразу после возвращения домой он и его сестра попытались обратиться с заявлением в Аль-Фарабийский РОВД. Но в принятии заявления им было отказано: полицейские направляли пострадавшего в Толебийский районный отдел полиции по месту совершения преступления. Однако туда семья ехать категорически отказывается из-за боязни преследования. 
Через пресс-секретаря департамента полиции Шымкента Ирина Казорина, освещавшая этот случай, настояла на том, чтобы заявление все-таки приняли у потерпевших по месту пропажи, в Шымкенте. Однако журналисту с оператором зафиксировать факт принятия заявления не удалось – в здание полиции их не пустили.
Март, 14

14 марта собкор газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин приехал в Акмолинский департамент охраны общественного здоровья на круглый стол, который должен был начаться в 15 часов. Однако два полицейских, охраняющие здание, заявили, что проведут его досмотр, и потребовали выложить содержимое карманов и пройти проверку на наличие запрещённых предметов ручным металлоискателем. Корреспондент попросил объяснить, на основании каких правовых документов они проводят дотошный досмотр граждан.

Полицейские сослались на какие-то инструкции ОПМ «Кару», но никаких законодательных актов так и не показали. На вахту к полицейским спустилось руководство Департамента, которое подтвердило, что корреспондент Баймулдин пришел по их приглашению, и попросили его пропустить, но получили отказ. После этого журналист хотел уйти, но сержант Сейтов вызвал следственно-оперативную группу УВД Кокшетау. Затем сержант Сейтов дал указание второму сержанту не выпускать журналиста из здания, чтобы тот не убежал. В результате Нуржана Баймулдина незаконно держали в здании, пока не приехали три машины полицейских. Прибывшие офицеры, даже не представившись, проверили документы журналиста, но ничего не предприняли для пресечения незаконных действий сержанта Сейтова, незаконно удерживавшего журналиста.

Объяснив приехавшим стражам правопорядка ситуацию, собкор «Экспресс К» вынужден был уйти. Об этом факте поставлен в известность дежурный прокурор Кокшетау и дежурный УВД Кокшетау.
4. Цензура
Март, 14

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Департамент полиции Акмолинской области назначил служебное расследование по заявлению собкора республиканской газеты «Экспресс К» Нуржана Баймулдина  на действия руководителя отдела государственного языка и информации Гульнар Пинчук.

В феврале Нуржан Баймулдин  готовил материал по итогам рассмотрения административного дела жителя Кокшетау Николая Шинкоренко, которого инспекторы участкового пункта  полиции (УПП)-1 обвинили в неповиновении представителям власти. В отношении жителя Кокшетау суд административное производство прекратил за отсутствием состава правонарушения и вынес частное определение прокурору Кокшетау о принятии мер в отношении полицейских.

Как сообщает журналист, 20 февраля руководитель пресс-службы Департамента полиции Акмолинской области Гульнар Пинчук, к которой он обратился за комментариями, стала требовать, чтобы собкор не отправлял публикацию в газету, в противном случае она пойдет к руководителю Акмолинского департамента полиции.

Прокуратура Акмолинской области, куда Баймулдин обратился с заявлением в связи с вмешательством в его профессиональную деятельность, направила заявление в областной департамент полиции.

28 марта Департамент полиции Акмолинской области прислал ответ на заявление собственного корреспондента газеты «Экспресс К» Нуржана Баймулдина.
В ответе заместителя начальника ДВД области полковника полиции В.С. Букреева сообщается: «По результатам проверки в действиях Г.Т. Пинчук нарушений законности и признаков дисциплинарного поступка не установлено, однако проведена беседа с руководителем пресс-службы о соблюдении этических норм при взаимодействии с представителями СМИ». 

Нуржан Баймулдин сообщил «Адил соз», что будет обжаловать итоги проверки. Корреспондент намерен просить провести полиграфическое исследование Г.Т. Пинчук, а также опросить ряд свидетелей.

- В полиции сочли мои слова бездоказательными, поскольку я смог предоставить только вторую часть телефонного разговора, где Пинчук неодобрительно высказывается в мой адрес и чтобы я прислал официальный запрос, - рассказал Нуржан Баймулдин.
В связи с этим журналист обратился в Департамент полиции с просьбой предоставить полный отчёт о проведённой служебной проверке в отношении руководителя пресс-службы Г.Т. Пинчук.

Однако кадровые службы правоохранительного ведомства отказались выдать документы, в частности, объяснительную руководителя пресс-службы Г.Т. Пинчук. Инспекторы департамента сослались на то, что эти данные могут предоставить только по решению суда или по запросу прокуратуры.
5. Нарушение трудовых прав

Март, 16

Лейла Ауесова, ТК «Хабар 24» (Актюбинская область)

Актюбинские журналисты призвали коллег к бойкоту телеканала «Хабар 24». Поводом стало увольнение собкора телеканала по Актюбинской области Лейлы Ауесовой. Дело в том, что водитель корпункта написал в Астану жалобу о том, что якобы журналисты местного филиала обращаются с ним неуважительно. По его словам, именно из-за этого мужчина, которому оставалось два года до пенсии, вынужден был уволиться. В письме нет ни одного неодобрительного слова про Лейлу Ауесову. Из-за этого письма в корпункт приехала проверка из центрального офиса «Хабара». В результате, по словам Ауесовой, ей предложили уволиться в течение 3 минут.

«Мне сказали, что не умею писать тексты и некрасиво выгляжу» - сказала Ауесова, хотя течение шести лет работы  руководство канала устраивали и внешний вид корреспондента, и качество её текстов. В результате давления и нервной обстановки, как рассказала журналист, она написала заявление об увольнении по собственному желанию.

16 марта актюбинские журналисты собрались перед  акиматом Актюбинской области и подписали обращение к руководству телеканала «Хабар» и акиму области Ондасыну Оразалину.

«Мы призываем всех журналистов Актюбинской области поддержать Лейлу, особенно местных журналистов, чтобы никто не смел занять  освободившееся место.

Таким образом, мы объявляем бойкот телеканалу «Хабар», чтобы он понял, что журналисты – это сила. Если один телеканал имеет право таким образом избавиться от ставшего ненужным журналиста, это значит, что любой другой собственник СМИ сможет избавиться от любого из нас», написали в своём обращении местные журналисты.

С журналистами встретилась руководитель областного правления внутренней политики Булбул Елеусизова. Она выслушала возмущённых представителей СМИ и пообещала свою помощь в разрешении ситуации.

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» Тамара Симахина считает ситуацию Лейлы Ауесовой не безнадежной и подсказала ей, что нужно делать для защиты своих прав.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Март, 05

СМИ Актюбинской области

Сотрудники акимата Актюбинской области не пропустили прессу на встречу чиновников с многодетными матерями, собравшимися возле акимата  5 марта. «Это просьба самих женщин», – объяснили сотрудники облакимата, хотя журналисты пришли в акимат по просьбе матерей.
До приглашения внутрь здания многодетные матери рассказывали журналистам, что их проблемы так и остаются нерешенными. 

Март, 29 

Шуддин Саидов, телеканал «Отырар» (Туркестанская область) 

Съемочная группа телеканала «Отырар» выехала в Шардаринский район Туркестанской области, чтобы снять репортаж о коммунальных бедах жителей одного из многоэтажных домов. Люди посетовали, что их неоднократные обращения в местный акимат результатов не дали. Чтобы озвучить также официальное разъяснение, корреспондент Шуддин Саидов обратился в пресс-службу акимата Шардаринского района. Но там корреспонденту не организовали интервью и не дали интересующую информацию, сказав, что ответственного специалиста нет на рабочем месте.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Март, 15 

Молдир Бекеева, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент информационных программ телеканала «Отырар» Молдир Бекеева готовила сюжет по жалобам жильцов нового многоквартирного дома жилого комплекса «Адия» в Шымкенте, построенного по госпрограмме. Выслушав жителей дома, корреспондент обратилась с официальным запросом в подрядную организацию, которая занималась строительством дома. Там журналисту сообщили, что не могут ответить на вопросы и перенаправили запрос в астанинский филиал Фонда национального благосостояния «Самрук казына», так как жилье было построено по их заказу. 
Сотрудники фонда по телефону пообещали Молдир Бекеевой прокомментировать ситуацию через два дня, когда представители фонда приедут в Шымкент. Но комментарий Молдир Бекеева так и не получила. Журналист повторно отправила запрос в фонд.
Март, 19 

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

В середине марта собственный корреспондент телеканала «1 канал Евразия» Даурен Хаиргельдин готовил новостной сюжет о конфликте акимата Павлодара с подрядной организацией «Иртыш-Сервис ПВЛ». Когда акимат досрочно расторг с этой компанией трехлетний договор по обслуживанию сетей теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, руководство фирмы обвинило акимат в несоблюдении договорных обязательств и увязало это со сменой руководства города. 
Даурен Хаиргельдин обратился с запросим к и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара Олжасу Байбакову, однако тот прояснить конфликт отказался, сославшись на занятость.
Март, 20 

Балабеков Ернар, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

20 марта редактор программы «Экстренный вызов» телеканала «Отырар» Ернар Балабеков отправил запрос в департамент полиции г. Шымкента по поводу случая, произошедшего в кардиоцентре города: пациент центра выпрыгнул из окна третьего этажа и скончался. Журналист попросил сообщить, было ли возбуждено уголовное дело и будет ли наказано руководство кардиоцентра. На эти вопросы в департаменте полиции не ответили, указав, что прокуратура Шымкента запретила разглашать информацию по этому происшествию.
Март, 26 

Марина Низовкина, «Tengrinews.kz» (г. Шымкент) 

26 марта корреспондент информационного портала Tengrinews.kz Марина Низовкина отправила официальный запрос в Департамент полиции г. Шымкента. Журналист просила ответить на вопросы по поводу задержания двух сотрудников Департамента полиции по подозрению в попытке подкупа сотрудника прокуратуры города Шымкента. 
В частности, Марину Низовкину интересовало, за что пытались дать деньги сотрудники департамента сотруднику прокуратуры, какое дисциплинарное наказание понесли руководители подозреваемых сотрудников, уволены ли подозреваемые сотрудники из органов. В департаменте полиции г. Шымкента запрос журналиста проигнорировали.

Прокуратура г. Шымкента ответила на запрос Марины Низовкиной, также касающийся задержания сотрудников полиции, только после того, как она сообщила о нарушении сроков предоставления ответа на запрос СМИ на своей странице в Facebook.

Март, 26 

ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

Новостная редакция телеканала «Отырар» 26 марта обратилась с запросом в департамент полиции г. Шымкента. В нем сообщается, что съемочной группе телеканала удалось снять на видео происшествие, которое произошло в ночь с 21 на 22 марта рядом с клубом «Нарджилия». На видео есть кадры групповой драки с применением огнестрельного оружия. В связи с этим редакция спрашивала, по какой статье  уголовного кодекса зарегистрировано происшествие в полиции, есть ли задержанные и пострадавшие, возраст участников драки и др. Ответ на запрос получен не был. 

Март, 27

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 15 марта отправил запрос министру культуры и спорта РК Арыстанбеку Мухамедиулы. 
В запросе отмечалось, что ранее руководитель управления по развитию языков акимата Костанайской области Гульжан Мендекинова, отвечая «Нашей Газете» по поводу моратория на присвоение имён личностей ономастическим объектам, населённым пунктам и их составным частям, отказалась дать информацию о списке 150 лиц, имена которых не подпадают под запрет на переименование. Отказ был мотивирован тем, что это служебная корреспонденция, которая не подлежит распространению в СМИ.

В связи с этим журналист просил министра пояснить, какой закон устанавливает степень секретности для служебной корреспонденции, может ли редакция ознакомиться со интересующим ее списком, а если нет, то на каком законном основании.  
27 марта на этот запрос вместо министра ответила руководитель управления по развитию языков акимата Костанайской области Гульжан Мендекинова.

В ответе сообщается, что Законом РК «Об административных процедурах» определены требования, предъявляемые к госорганам в части информационного обмена. В частности, в п. 4 указано, что «информационные процедуры не должны допускать разглашения служебной и иной информации». Правила работы со служебной информацией устанавливаются правительством РК. Соответственно, издано постановление правительства «Об утверждении правил отнесения сведений к служебной информации ограниченного распространения и работы с ней». Эти правила предусматривают необходимость неразглашения госорганами сведений, полученных при исполнении служебных обязанностей, которые не подлежат распространению и рассылке. В связи с вышеизложенным, управление по развитию языков не имеет возможности ознакомить журналиста со списком 150 лиц, рекомендованных для переименований.

Март, 28

Ардак Ерубаева, Nur.kz (г. Актобе)

Корреспондент информационного портала Nur.kz по Актюбинской области Ардак Ерубаева возмущена тем, что пресс-секретарь акима области Гани Жапиш не извещает журналистов о мероприятиях с участием главы региона. Об этом журналист написала на своей странице в Instagram.

Так, о поездке акима области Ондасына Оразалина в Шалкарский район журналисты узнали из районного неофициального паблика в Instagram. 
«Я ранее специально заходила к пресс-секретарю акима области и сказала, чтоб он обязательно известил. Предупредила, что в Шалкарский или Ыргызский район (самые дальние районы) транспорт найду сама. Не проблема. Но пресс-служба не выходит на связь», - пишет Ардак Ерубаева.

По словам журналиста, информация из пресс-релизов, которые сотрудники акимата рассылают СМИ, мало интересна.
Март, 29

Сергей Васильев (г. Усть-Каменогорск)

Журналист Сергей Васильев готовил сюжет для программы «Актуальный репортаж» о том, что директор 17 СШ г. Усть-Каменогорска намерена отказаться от услуг коллектива столовой, трудившейся в школе 8 лет, переподписав договор услуг на организацию питания с другими поставщиками. Поговорив с работниками столовой, журналист попытался получить комментарий у директора учебного заведения Елены Саакян. Директор школы предложила прийти через неделю или подождать, пока закончится совещание. 

Во время ожидания на улице к журналистам подошел наряд полиции, а следом участковый инспектор, взявший у съемочной группы объяснительную.
2. Претензии и иски о нарушении права на доступ к информации

Март, 18

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» (г. Астана)

Как сообщалось, 22 октября 2018 г. судья коллегии по гражданским делам Верховного суда РК Амангельды Сарсенбаев отказал ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» в пересмотре решения специализированного межрайонного экономического суда г. Астаны (от 25.01.2018 г.) и постановления апелляционной коллегии суда г.Астаны (от 04.04.2018 г.), вынесенных по иску общественного центра к министерству информации и коммуникаций РК. 

Медиа-центр требовал обязать министерство открыть информацию об итогах размещения госзаказа на проведение информационной политики по улучшению имиджа государственных органов. В частности, назвать СМИ, выигравшие конкурс и суммы, которые им были выделены.
В конце ноября 2018 г. «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» вновь обратился в Верховный суд (ВС) с ходатайством о внесении представления о пересмотре судебных актов по гражданскому делу. 

15 марта пришел ответ за подписью судьи А. Смайлова, в котором сообщается, что правовых оснований удовлетворить ходатайство медиа-центра не имеется.
Директор ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» Диана Окремова прокомментировала этот ответ на своей странице в Facebook: «Нам в очередной раз сообщили, что раз министр отнес бюджетные сведения к ДСП - спорить с ним бессмысленно. 

Очень удивила фраза судьи «ни в этом Законе (о Доступе к информации), ни в иных правовых актах не детализируется, какие конкретные процедуры включает в себя понятие «расходование средств из республиканского бюджета» и входит ли в этот процесс определение исполнителей государственного заказа и точных сумм для его реализации». 

А мы-то, наивные налогоплательщики, были уверены, что с этим понятием никаких проблем быть не должно. Ведь хоть госзакупки, хоть госзаказ - это все средства из РЕСПУБЛИКАНСКОГО БЮДЖЕТА! 

Готовим жалобу в комитет ООН по правам человека…»
3. Нарушение принципа равноправия СМИ
Март, 19

СМИ г. Кокшетау

Журналисты республиканских и частных изданий Кокшетау не смогли попасть на совещание по назначению акима Акмолинской области.

Представители СМИ 19 марта узнали от депутатов, что в 17 часов вечера в акимате Акмолинской области пройдет экстренное заседание областного маслихата, где будет представлена на утверждение новая кандидатура на пост акима Акмолинской области.

Пришедших на заседание журналистов полицейские на вахте в здание не пропустили. Как объяснили сотрудники пресс-службы акимата,  в зале не хватает мест. Собкор «Адил соз» отмечает, что на заседание по назначению нового главы региона в основном попала государственная пресса.
Март, 31

Новостной интернет-портал pavon.kz (г. Павлодар)
30 марта в Павлодар привезли тело погибшего в Кызылординской области военного  летчика Романа Костыгова, уроженца Иртышского района. О прибытии спецборта и военного руководства, которое прибыло для участия в похоронах погибшего летчика, управление внутренней политики Павлодарской области оповестило выборочно. Журналисты популярного интернет-портала pavon.kz узнали об этом от коллег и вместе с ними приехали в аэропорт. Сотрудники аэропорта пропустить на летное поле журналистов, имеющих при себе удостоверения и редакционные задания, отказались. Отказ они объяснили тем, что в списках СМИ, приглашенных для информационного освещения похорон погибшего офицера, портал pavon.kz  отсутствует.   
4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Март, 01

Больше года казахстанские пользователи отмечают проблемы с доступом в Facebook, YouTube, Instagram и Telegram в вечернее время. Отвечая на вопросы репортера радио Азаттык по этому поводу, министр информации и общественного развития РК Даурен Абаев сказал, что его министерство обратится в соответствующие органы по вопросу о блокировках Интернета.
В настоящее время, по словам министра, иногда могут возникать «технические изменения, технические препятствия» на фоне «увеличения числа пользователей». Он сказал также, что надеется, что вопрос в скором времени получит решение.
Вопрос журналиста о том, сколько государство тратит «на блокировку Интернета в Казахстане», Абаев оставил без ответа.
Март, 01

1 марта юрист из Алматы Антон Шин разместил в Facebook’е ответ ТОО «Кар-Тел» на его обращение по поводу качества интернет-услуг, предоставляемых этим оператором. Запрос касался проблем доступа к интернету в вечернее время.
Отметив, что качественные показатели услуг доступа к сети интернет соответствуют рекомендациям МСЭ, ТОО «КарТел» дополнительно сообщает: «…в соответствии с ответом Министра информации и коммуникаций РК от 25 апреля 2018 года на вопрос от 19 апреля 2018 года № 493339, в соответствии с судебным решением Есильского районного суда г.Астана № 7140-18-00-2/2217 от 13.03.2018 г. Министерством информации и коммуникации РК приняты меры по ограничению доступа к YouTube для пользователей территории Республики Казахстан в момент активностей организации «Демократический Выбор Казахстана», которая была признана экстремистской и ее деятельность на территории Республики Казахстан, в том числе на интернет-ресурсах, функционируют в казахстанском сегменте сети Интернет, и иных средствах массовой информации, в сетях телекоммуникаций, социальных сетях, мессенджерах и видохостингах, а также через распространение информационных материалов, была запрещена».
3 марта мобильный оператор сообщил, что компания «КаР-Тел» в отношении ответа на обращение господина Антона Шина «признает свое ошибочное трактование» ответа министерства информации и коммуникаций (МИК), доступного в открытых источниках: «Ответ МИК предусматривает проведение регуляторным органом законной работы по точечному удалению контента, запрещенного решением суда, путем обращения в администрации социальных сетей. О принятии мер по блокировке интернет-ресурсов в обозначенном ответе речи не шло. В этой связи компания не комментирует данные меры, а также не делает выводов об их применении».

Март, 14

pana-defenders.info

С 15 февраля 2019 года сайт Коалиции по вопросам безопасности и защиты правозащитников pana-defenders.info стал недоступен для казахстанцев. В этот день для сбора подписей на сайте был опубликован «Манифест народа Республики Казахстан», в котором подписанты заявляют протест в связи со сложившейся ситуацией в стране и требуют «полной трансформации  и системных перемен государственного управления на всех уровнях и во всех сферах жизни страны».
Администратор сайта Фатима Джандосова 28 февраля обратилась через Egov в Министерство информации и общественного развития с требованием сообщить причины блокировки. 
14 марта в официальном ответе Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан сообщается, что «решений по ограничению доступа к интернет-ресурсу http://pana-defenders.info Министерством не принималось», а также подчеркивалось, что  «по состоянию на 12 марта т.г. указанный интернет-ресурс доступен со всех провайдеров на территории Республики Казахстан».

Однако сайт продолжает оставаться недоступным для пользователей. Он открывался только через VPN или  вне пределов страны.  
Март, 20

socialismkz.info, klassprof.org

Правозащитник Айнур Курманов сообщил на своей странице в Facebook об атаке на интернет-ресурсы socialismkz.info и klassprof.org. Он сообщил, что DDoS атаки начались в ночь на 20 марта, ночью и утром сайты были недоступны. Правозащитники вынуждены публиковать материалы на других ресурсах, на дружественных сайтах и в социальных сетях.
5. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации
Март, 06, 22
Аскар Шайгумаров (г. Уральск)
6 марта гражданский активист из Уральска Аскар Шайгумаров сообщил на своей страничке в Facebook о взломе его аккаунта в YouTube. В нем блогер рассказывает о проблемах города, помогал горожанам с решением их социальных проблем и оказывал правовую помощь.  За год на канал Шайгумарова подписались более 56 тысяч подписчиков. Спустя время Шайгумарову удалось восстановить работу канала. 
22 марта блогер сообщил в Facebook’е, что его лишили собственного канала на YouTube. 

Примерно в 5 часов утра в этот день ему  на сотовый телефон стали приходить SMS-сообщения о том, что кто-то пытается поменять пароль на его аккаунте в Google,. Он понял, что некто  пытается взломать его аккаунт,  через который зарегистрирован его  YouTube-канал, чтобы получить контроль над ним.  Практически сразу же блогер стал менять пароль сам, «но видимо эти SMS сообщения о смене пароля перехватывались и я уверен, что это делали спецслужбы, так как такая возможность есть только у них», - подчеркивает Шайгумаров. 

Далее Аскар зашел в запасной ящик, туда пришло письмо о смене пароля. В случае, если это сделал другой человек, надо перейти по ссылке и снова поменять пароль, что он и делает, приходит SMS о подтверждении смены пароля, он подтверждает, заходит в свой аккаунт и тут на телефон опять приходит SMS c кодом от Google. Взломщики «отвязывают» резервную электронную почту и меняют привязанный к аккаунту номер телефона. 

В результате блогер, оставаясь авторизованным в своём Google-аккаунте, видит, какие действия с ним совершаются, но не может войти в свою почту. Он быстро создает новую почту и пытается привязать к ней основной аккаунт, но ничего не получается. Злоумышленники удаляют его канал. Также он обнаруживает, что создан новый пустой канал с его же именем.

Март, 23

Forbes.kz (г. Алматы)

Вечером субботы 23 марта специалисты сайта Forbes Kazakhstan зафиксировали несанкционированный доступ к ресурсу, в результате которого было изменено содержание нескольких статей. 
К полуночи администрация сайта взяла ситуацию под контроль. Редакция принесла читателям извинения за возможные неудобства.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 07

Алина Сушко, «ТоболИнфо» (г. Костанай)

Начальник линейного отделения полиции аэропорта Костаная капитан полиции Алмат Агадилов обратился в суд № 2 Костаная с обвинением корреспондента ИА «ТоболИнфо» Алины Сушко в клевете. Поводом стала статья «Начальника линейного отделения полиции аэропорта, обматерившего подчиненного, выдвигают на повышение», опубликованная на сайте информагентства 7 августа 2018 года. 

Капитан полиции утверждает, что все сведения в публикации являются клеветой, а также порочат честь и достоинство всей его семьи.

Выступая в суде 6 марта, Агадилов заявил:

- Три поколения подряд наша семья работает в ДВД на транспорте и его линейных подразделениях. Мой дедушка ветеран Великой Отечественной войны, он дошел до Берлина. Мой отец полковник полиции в отставке. Нашу фамилию знают все. Однако после первой статьи Алины Сушко «Строгим выговором отделался капитан полиции за непристойный лексикон» в социальных сетях появились негативные комментарии, было проведено служебное расследование и мне объявили строгий выговор. Моему отцу сразу стали звонить товарищи из России. Эта публикация обсуждалась долгое время. После нее меня сразу сняли с кадрового резерва. На этом журналист не остановилась. В августе 2018 года она опубликовала вторую статью. У меня начались проблемы на работе. Мне сказали, чтобы я доказал свою невиновность. Посоветовали сделать это через суд.

Судья Самат Сатмагамбетов напомнил: полицейскому придется доказать, что Сушко умышленно его оклеветала. И отметил, что журналист ссылается в статье на слова бывшего заместителя начальника ЛОВД на станции Костанай Ерлана Сулейменова, который сам обратился к Алине Сушко.

К слову,  в феврале этого года в суде слушалось дело Ерлана Сулейменова, которого Алмат Агадилов также просил привлечь к уголовной ответственности за клевету. В тех судебных слушаниях Е. Сулейменов сообщил, что журналист все придумала, после чего был оправдан.
Первую публикацию, о которой говорит частный обвинитель, Алина Сушко сделала после ролика в YouTube, в котором Айдар Агадилов ругает сотрудника ИП Сулейменова, используя и ненормативную лексику. На ее официальный запрос в ЛОВД пришел ответ, что Агадилову вынесено дисциплинарное взыскание в виде строго выговора.
«В конце июля 2018 года, - сообщила журналист корреспонденту еженедельника «Наша Газета», -  мне позвонил Сулейменов и сказал, что Агадилов имел в виду его, и что конфликт между ними произошел из-за бизнеса его жены и тещи Агадилова, что конфликт продолжается по сей день, и он готов о нем рассказать. Так появилась вторая публикация. Сейчас он отказывается от своих слов, хотя есть диктофонные записи, и обвиняет во всем меня».

19 марта Ерлан Сулейменов выступил в суде по обвинению Алины Сушко в качестве свидетеля. 

- Я не искал Алину Сушко и первым не звонил ей, это она меня искала, - сказал он. – Поэтому я ей перезвонил, когда прочитал первую публикацию, о которой мне сообщили дети. Я сказал ей, что конфликт с Агадиловым уже исчерпан, что он извинился, что по этому поводу прошла служебная проверка, что ему вынесли строгий выговор. Но Алина настаивала, что нужна публикация, что нужно добиваться справедливости.

В суде были прослушаны три диктофонные записи разговоров между Сушко и Сулейменовым.

Прения по делу назначены на 8 апреля.
Март, 16

Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)

К году ограничения свободы с установлением пробационного контроля  приговорена шеф-редактор газеты «Квартал» Елена Кузнецова за публикации «Откровения российского инвестора» (от 8.11.2018 г.), «Разоблачение российского инвестора»  (от 15.11.2018 г.) и «Серые схемы российского инвестора» (22.11.2018 года).  Если приговор вступит в законную силу, с нее будет также взыскан принудительный платеж в Фонд компенсации потерпевшим в размере 15 МРП (36075 тг.).

Судья Петропавловская городского суда  Сауле Литфуллина признала журналиста виновной в совершении правонарушения по ст. 130, ч. 3 УК РК – клевета, соединенная с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления.

С жалобами частного обвинения в суд обратились российский предприниматель Герман Мазур и его партнер Олеся Дацко. Они заявляют, что указанные публикации содержат не подтвержденные приговором утверждения журналиста о совершении частными обвинителями мошенничества (афер) «и других преступных деяний».

Елена Кузнецова вину в предъявленных обвинениях не признала.

В статьях говорится об имущественном конфликте между двумя хозяйствующими субъектами. В своей первой публикации – «Откровения российского инвестора» Кузнецова изложила суть конфликта с точки зрения предпринимателя Германа Мазура, в последующих  отразила точку зрения его оппонентов, руководства ТОО «Аби Жер».  
Март, 29

Марат Даулетбаев (г. Байконыр, Кызылординская область)
29 марта Байконырский городской суд признал виновным в клевете (ст. 130, ч. 2 УК РК) гражданского активиста Марата Даулетбаева. 

Уголовный процесс был инициирован главой администрации города Константином Бусыгиным. 
Поводом стала жалоба М. Даулетбаева от 3.12.2018 г. в адрес президентов России и Казахстана на превышение главой администрации Байконыра должностных полномочий, нарушения конституционных прав граждан Казахстана и условий договора аренды комплекса «Байконур». Аналогичную информацию, озвученную в жалобе, гражданский активист опубликовал на своей странице в Facebook 18.11.2018 г. 
В ней М. Даулетбаев пишет, что «в результате неправомерного решения главы городской администрации Байконура» гражданам Казахстана отказывают в обслуживании в медучреждениях города, массово выселяют из их квартир, что «Бусыгин К.Д. ведет на Байконуре жесткую политику разжигания национальной розни по отношению к коренному населению…». 

Глава администрации просит привлечь гражданского активиста к уголовной ответственности. В составе уголовного производства был предъявлен иск о возмещении морального вреда в размере 1 млн. тенге. 

В судебном заседании Даулетбаев обвинения в распространении заведомо ложной информации не признал, но доказать достоверность распространенной информации и отсутствие умысла на распространение ложных сведений не смог. 

Суд приговорил Марата Даулетбаева к одному году ограничения свободы с установлением пробационного контроля на весь срок с привлечением к принудительному труду сроком на 100 часов в год. 
Гражданский иск главы администрации Байконыра суд удовлетворил частично, обязав  обвиняемого выплатить 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда К. Бусыгина. 
Март, 01

Сырым Абдрахманов (г. Астана)

1 марта районный суд № 2 Алматинского района г. Астаны признал виновным лидера незарегистрированной народной социал-демократической партии «Алаш», активиста Сырыма Абдрахманова в совершении уголовных правонарушений по ст. по двум статьям - пункт 1 части 1 статьи 378 («Оскорбление представителя власти») и части 1 статьи 380 («Применение насилия в отношении представителя власти»).
Как сообщалось, в этих действиях его обвинили полицейские, участвовавшие в обыске в доме Абдрахманова, проведенном перед его арестом. Обыск проводился в связи с обвинением гражданского активиста в распространении заведомо ложной информации (позднее эти обвинения были сняты). Полицейские настаивают, что Абдрахманов нанес им «легкие телесные повреждения», а также «оскорбил».

По обвинению в оскорблении представителя власти суд назначил Сырыму Абдрахманову наказание в виде штрафа в размере 40 МРП (96200 тенге). По ст. 380 УК РК лидеру незарегистрированной партии назначено наказание в видео одного года шести месяцев ограничения свободы с привлечением к принудительному труду в местах, определяемых местными исполнительными органами, на 100 часов в год. 

В соответствии со ст. 58, ч. 2 УК РК, путем поглощения менее строго наказания более строгим, окончательно Абдрахманову назначено наказание в виде ограничения свободы с привлечением к принудительному труду. На весь срок назначенного наказания Сырыму Абдрахманову установлен пробационный контроль. 
Суд изменил меру пресечения «содержание под стражей» на «подписку о невыезде и надлежащем поведении» до вступления приговора в законную силу. Гражданский активист освобожден в зале суда. 

Суд также постановил засчитать время, проведенное под стражей – с 29 ноября 2018 года.
Абдрахманов предъявленные ему обвинения отрицает. Он назвал их выдуманными, свое дело считает «заказным и политическим».

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Февраль, 28

ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)
Бизнесмен А. Камалов обратился в Бостандыкский районный суд Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к интернет-порталу Nur.kz.  Он просит суд признать информацию, распространенную в публикации от 8.08.2018 г. «Выбивал шайтана. Девушка из Кыргызстана рассказала, как ее избивал казахстанский бизнесмен», не соответствующей действительности, порочащей, обязать ответчика опубликовать ее опровержение и взыскать в счет нанесенного морального вреда 5 млн. тенге. Также истец просил убрать публикацию на казахском языке с информационного сайта. 
Интернет-портал с иском не согласился, пояснив, что истец не предоставил суду никаких доказательств о том, что спорная статья была размещена на интернет-портале, не указал, какие именно права были нарушены, какие выражения являются недостоверными. 
20.11.2018 года суд в иске отказал.
28 февраля 2019 г. апелляционная коллегия оставила решение суда без изменения, апелляционную жалобу истца – без удовлетворения. 
Март, 04

Александр Воротилов, «Forbes» (г. Алматы)

ТОО «United Media Group» (г. Алматы)

В январе 2018 г. в журнале «Forbes» вышла статья Александра Воротилова «Мультипликатор за акцент». В ней автор рассказывает о концепции мастер-плана обустройства столицы РК до 2025 года и привлечении к строительству иностранных компаний. В качестве примера журналист рассматривает швейцарскую Mabetex Group, занимающуюся строительством в Астане. А. Воротилов в материале приводит выдержки из аналитической записки, в которой приводятся расчеты по проектам этой компании в разных странах, и говорится о существенном удорожании первоначальной стоимости строительства объектов в Астане. 
После выхода публикации в суд № 2 Алмалинского района г. Алматы с иском о защите деловой репутации к автору публикации и издателю журнала – ТОО «United Media Group» обратились астанинский филиал компании "B & A Contractors SA", астанинский филиал фирмы "Mabсo constructions s.a.", филиал общества "Ferrimex-Stahlwarenhandel Gesellschaft m.b.H.", филиал фирмы "IT Engineering SA" (ИТ Инжиниринг СА). 

В ходе судебного разбирательства от представителей истцов поступило заявление о прекращении производства по делу в связи с тем, что между сторонами достигнуто соглашение и истцы отказываются от иска.
4 марта суд прекратил производство по этому делу.

Март, 06

Дарья Степина, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

6 марта Специализированный межрайонный экономический суд Северо-Казахстанской области по иску РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области к ТОО «Издательство «Северный Казахстан»  о признании недействительными сведений, распространенных в статье Дарьи Степиной «Разговор еще не окончен» (от 11.10.2018 г.).

В статье говорится о ликвидации агроформирования ТОО «Столыпинское».

Суд признал не соответствующими действительности и подлежащими опровержению следующие сведения:
- «что в ликвидации агроформирвоания есть личная заинтересованность их бывшего земляка, ныне зам.начальника ДГД по СКО» (об этом говорилось в письме в редакцию, под которым стояло 80 подписей);

- «…, дела назвал сфабрикованными, а проверки налоговых органов незаконными» (тут журналист приводит слова бывшего директора ликвидированного ТОО Н. Ионова).
Суд обязал издательство «Северный Казахстан» опубликовать опровержение статьи «Разговор еще не окончен». 

Март, 07, 26
Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)

Осенью прошлого года журналист информационного агентства «ТоболИнфо» Александра Сергазинова, изучая госзакупки, обратила внимание, что некоторые овощи были закуплены по неоправданно высокой цене.  Она опубликовала материал  «Почему поставщиками товаров и сырья в ТОО «Енбек-Костанай» являются родственники руководителя предприятия?».   Директор филиала «Енбек-Костанай» Куттужан Исмагулов и мать его ребенка  Анара Мукашева подали в суд, обвиняя журналиста и СМИ в унижении чести, достоинства и деловой репутации и требуя 500 тысяч тенге компенсации морального вреда.

4 марта в Костанайском городском суде состоялось первое заседание. Из репортажа журналиста «ТоболИнфо» Валерии Вахненко:

«Анара мне не супруга, у нас с ней чисто деловые отношения, — сетовал в суде Куттужан Исмагулов.

— А дети общие у вас имеются? – спросила Сергазинова.

— Да, — тихо ответил Исмагулов. – Но докажите документально….».

В ходе слушаний от истцов поступило ходатайство об оставлении искового заявления без рассмотрения.

На основании этого 26 марта Костанайский городской суд вынес соответствующее определение. 

Март, 07

Кайрат Карибаев (г. Шымкент)

Директор станции юных туристов Туркестанской области Сауле Омирбаева обратилась в Абайский районный суд Шымкента с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к журналисту газеты «Панорама Шымкент» Кайрату Карибаеву. 

Поводом к иску послужил пост в Facebook, опубликованный журналистом 16 декабря 2018 года. На своей личной странице Кайрат Карибаев написал: «Чем дышит детский туризм в Туркестанской области? Дышит ли вообще, аль задыхается? Ждите скоро документы и факты. Материалы пришли, хотя я никого не просил об этом. Жуть. Один вопрос: в Ташкент съездили чьи дети и по каким заслугам? Насколько мне рассказали, там не было ни одного ребенка из числа воспитанников ОСЮТур. Вы как думаете, один директор имеет право распоряжаться деньгами бюджета?» (орфография сохранена). 

За данный пост Сауле Омирбаева хочет через суд взыскать с журналиста один миллион тенге. Она также требует опровержение. Первое судебное заседание по просьбе адвоката ответчика было перенесено на 5 апреля.

Март, 11

ТОО «365info» (г. Алматы)

15 сентября 2018 г. на сайте 365info.kz была опубликована статья «Чиновники изощряются, чтобы протащить в тендеры «своих» — Ак Жол». Материал подготовлен по материалам фракции партии «Ак Жол» в парламенте и Союза обрабатывающей промышленности. В нем рассказывается о многомиллиардном тендере по строительству трех новых подстанций в Усть-Каменогорске.

В январе в Специализированный межрайоный экономический суд г. Алматы обратилось ТОО «Аврора Холдинг» с иском о защите деловой репутации. Название этой компании в статье не фигурировало.
26 марта истец подал ходатайство о возвращении искового заявления.

Руководствуясь нормами гражданско-процессуального кодекса, 27 марта суд вынес определение об оставления иска ТОО «Аврора Холдинг» без рассмотрения. 
Напомним, в ноябре 2018 года другой победитель тендера на строительство трех подстанций в Усть-Каменогорске  - ТОО «Аврора Констракшн» обращалось в Бостандыский районный суд Алматы с иском о защите деловой репутации. Дело по подсудности было передано в межрайонный экономический суд. 

30 января суд оставил иск «Аврора Констракшн» без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом процедуры досудебного урегулирования спора.

Март, 19

Жанабек Абишев (г. Шымкент)
В Абайском районном суде Шымкента рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Александра Авдеева к юристу общественного фонда «Народный антикоррупционный комитет» Жанабеку Абишеву. 

Истец просит суд «признать сведения, распространенные Абишевым в госорганах, изложенные в заявлениях от 28.11.2018 г., 10.12.2018 г., 21.12.2018 г., 30.12.2018 г. и озвученные им 14.01.2019 г., 15.01.2019 г. в публичном месте не соответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию», обязать  ответчика принести официальное извинение «путем направления обращений» по всем адресам, а также взыскать с юриста 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

19 марта по ходатайству Жанабека Абишева суд назначил судебную экспертизу. 
Март, 19

Токтар Жакашов (г. Алматы)

19 марта Турксибский районный суд г. Алматы вынес решение по иску о защите деловой репутации АО «ТРК «Казахстан» к жителю Алматинской области Токтару Жакашову. Поводом стал пост Жакашова, опубликованный в соцсети Facebook и информация от 5.09.2018 г. на ресурсе https://serke.org, в котором он говорил о покупке оборудования на ТРК.
Телерадиокорпорация считает, что Токтар Жакашов распространил не соответствующую действительности, порочащую ТРК информацию. В исковых требованиях – обязать ответчика опубликовать ее опровержение и возместить АО нанесенный материальный ущерб в размере 10 млн. тенге.

В ходе слушаний между истцом и ответчиком было заключено мировое соглашение, по условиям которого Т. Жакашов должен опубликовать опровержение спорных сведений в социальной сети и на информационном портале serke.org, удалить спорные статьи и принести свои извинения. В свою очередь ТРК «Казахстан» отказывается от материально-правовых требований. 

Суд мировое соглашение утвердил. Гражданское производство по иску прекращено.
Март, 26

Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Житель Костаная Виталий Липокуров обратился в Костанайский городской суд с иском о понуждении опубликовать опровержение к издателю еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс». 
Поводом стала статья Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…», поднимающая тему пожаров на дачных участках. И в частности, распределения и расходования взносов и оплаты услуг владельцев дач на примере погорельца садового товарищества (ПКСТ) «Элеваторщик» Александра Крюкова. 

Председатель ПКСТ «Элеваторщик» В. Липокуров считает, что в цитате «Куда же г-н Липокуров девал немалые деньги? Об этом может знать жена сына председателя, работающая в ПКСТ бухгалтером, и сын, тоже пристроенный в обществе и занимающийся, как заявил Крюков, помимо мелких услуг, разборкой брошенных дачных домиков и оград с последующей продажей» содержится ложная информация, порочащая его честь и достоинство. 

Слушания по иску назначены на 22 апреля.

Март, 26

Мусагали Дауылов (г. Актобе)
1 ноября 2018 г. житель Актюбинской области Мусагали Дауылов разместил в социальной сети Facebook на странице специальной мониторинговой группы при РГУ «Агентство по делам государственной службы и противодействию коррупции по Актюбинской области» пост о безбилетном провозе пассажиров в поезде Алматы-Актобе. 
По этой публикации региональным филиалом «Западный» АО «Пассажирские перевозки» было проведено служебное расследование. По его итогам приказом от 5.11.2018 г. начальник поезда Д. Сейтпагамбетов был привлечен к дисциплинарной ответственности в виде строго выговора, с проводником расторгнут трудовой договор. 

В конце декабря 2018 г. начальник поезда Даулеткерей Сейтпагамбетов обратился в суд № 3 г. Актобе с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к автору поста М. Дауылову. Он требует обязать ответчика опровергнуть распространенные сведения и взыскать с Мусагали Дауылова расходы, связанные с проведением судебной экспертизы.
Суд, заслушав стороны, изучив материалы дела, пришел к мнению, что ответчик не представил доказательств, подтверждающих безбилетный провоз пассажиров. А именно, безбилетный провоз не был заактирован уполномоченными лицами перевозчика, как того требуют Правила перевозок пассажиров, багажа и грузобагажа, М. Дауылов не обращался к начальнику поезда с вопросом по безбилетному провозу.

К слову, в январе 2019 г. согласительная комиссия, куда обратился профсоюзный комитет филиала «Западный», отменила пункт приказа о вынесении выговора Д. Сейтпагамбетову в связи с несоответствием требованиям параграфа 5 Правил перевозок пассажиров, багажа и грузобагажа ж/д транспортом. Согласно п. 67 данного параграфа в случае обнаружения неоформленного лица уполномоченными лицами перевозчика составляется акт о результатах осмотра за безбилетный проезд.

26 марта судья М. Жугунисова удовлетворила иск начальника поезда Даулеткерея Сейтпагамбетова. Мусагали Дауылов должен опровергнуть распространенные им сведения, а также выплатить истцу 60478 тенге  судебных расходов. 
Март, 27

Людмила Кузнецова (г. Алматы)

Директор ТОО «Almaty Mountain Resorts» Наиль Нуров обратился в Медеуский районный суд Алматы с иском к руководителю ТОО «ГеоДатаПлюс» (генерального проектировщика курорта «Кок-Жайляу») Людмиле Кузнецовой. 
Н. Нуров просит суд признать не соответствующими действительности слова, сказанные ею на другом судебном процессе 24.10.2018 года, где сторонами выступали ТОО «ГеоДатаПлюс» и ТОО «Almaty Mountain Resorts». В частности о том, что он требовал так называемый «откат», содержать за счет денег ее компании «мертвые души» Нурова, лоббировал интересы своей компании и т.п.
Заявление Людмилы Кузнецовой было опубликовано на странице в Facebook’e журналиста Вадима Борейко и в «Новой газете».
Вадим Борейко и собственник газеты ТОО «Медиа-Бизнес Принт» привлечены к процессу в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельные  требования на предмет спора.
Наиль Нуров просит обязать ответчика опровергнуть спорные фразы через СМИ, где они были распространены, и взыскать с Кузнецовой 500 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. 
Вадим Борейко в суде пояснил, что участвовал в судебном заседании при рассмотрении гражданского дела по иску «ГеоДатаПлюс» к ТОО «Almaty Mountain Resorts», в ходе которого Л. Кузнецова огласила оспариваемое заявление. Это заявление по собственной инициативе было опубликовано им в социальной сети, поскольку он, как противник реализации проекта «Горный курорт «Кок Жайляу» постоянно освещает события, которые происходят вокруг этого проекта. Заявление Л. Кузнецова предоставила журналисту по его просьбе, так как судья запретила вести аудиозапись процесса.
Представитель ТОО «Медиа-Бизнес Принт» ранее суду пояснил, что текст оспариваемого заявления для опубликования в газете был получен с сайта информационного агентства «Фергана» в блоге Вадима Борейко. 

Суд установил: в рассматриваемом случае ответчик Кузнецова Л.А. свое заявление озвучила в открытом судебном заседании, т.е. произвела реализацию своих процессуальных прав в рамках гражданского судопроизводства, что нельзя рассматривать как распространение каких либо сведений. Так как ответчик не настаивала на публикации ее заявления в СМИ, а журналисты опубликовали его по собственной инициативе, суд не нашел основания для удовлетворения требований истца, «поскольку негативная информация о лице без его распространения не может нарушать его права и законные интересы».
Кроме того, говорится в мотивировочной части решения суда, требование истца о взыскания суммы компенсации причинённого морального вреда также не подлежит удовлетворению, поскольку стороной истца доказательств, подтверждающих факт причинения вреда неимущественным правам истца, не предоставила.
Судья Медеуского районного суда Алматы Н. Мусагалиев в удовлетворении исковых требований Н. Нурова отказал. 

Март, 28

ИА «Тобол-инфо» (г. Костанай)
Жительница села Каскат Мендыкаринского района Марина Подгорная подала иск о защите деловой репутации в Костанайский городской суд на ТОО «Тобол Инфо». Как отмечается в исковом заявлении, в ноябре 2018 года информационное агентство «Тобол-инфо» опубликовало «недостоверную и непроверенную информацию по поводу нашего салона, представив салон в свете того, что салон является притоном, однако это не подтверждается в действительности фактами, так как у вас нет доказательств».

По словам Подгорной, тот факт, что данное заведение не является притоном, подтверждается постановлением о прекращении уголовного дела, где было разъяснено, что дело закрыто за отсутствием состава преступления. Однако, несмотря на это, ИА «Тобол инфо» снова опубликовало информацию, упомянув слово притон по отношению к салону. 

В рамках досудебного урегулирования спора истец отправляла в ИА «Тобол Инфо» претензию с требованием публично опровергнуть информацию и принести публичные извинения за порчу деловой репутаций, но ответчик ее проигнорировал.

Поэтому истец в соответствии со ст. 143 Гражданского кодекса РК  просит суд обязать ТОО «Тобол Инфо» опровергнуть порочащие честь и достоинство (деловую репутацию) салона сведения о том, что массажный салон является притоном.

О каком салоне, и о каких публикациях информагентства идет речь, в иске не сообщается.

28 марта М. Подгорная обратилась в суд с просьбой возвратить исковое заявление и прекратить производство. Суд вынес соответствующее определение. 
Март, 12

Лев Тараков, Ольга Воронько, «Время» (Павлодарская область)

Данияр Алиев, РГУ «Департамент экологии по Павлодарской области» 

Павлодарский городской суд отказал угледобывающей компании АО «Каражыра» в удовлетворении иска о защите деловой репутации к главному редактору газеты «Время» Льву Таракову, корреспонденту Ольге Воронько, руководителю областного Департамента экологии Данияру Алиеву. 

Напомним, претензии угледобывающей компании вызвала опубликованная 22 февраля 2018 года в газете «Время» и 28 февраля на сайте издания статья О. Воронько «Баня по-черному». В ней автор процитировал выдержки из выступления  руководителя департамента экологии по Павлодарской области Данияра Алиева на брифинге с участием павлодарских журналистов, в котором тот негативно высказался о качестве каражыринского угля. 

В частности, истец посчитал, что в цитате из выступления чиновника: «Из банной трубы, расположенной по  адресу: г. Павлодар, ул. Камзина, 132, шел черный дым с запахом масла, - это заслуга именно каражыринского угля. Каражыринский уголь высокосернистый и высокозольный. Именно этот уголь является одной из причин появления в павлодарском воздухе сероводорода», - содержатся не соответствующие действительности, порочащие АО сведения. В качестве аргумента компания сослалась на результаты проверок департамента экологии Восточно-Казахстанской области различных предприятий, использующих для производства тепловой энергии уголь каражыринского месторождения. Во всех проведенных замерах сероводород в промышленных выбросах отсутствовал.

АО «Каражыра» просило суд обязать ответчиков опубликовать опровержение и возместить понесенные судебные издержки в размере 116122 тенге.
3. Преследование в административном порядке

Март, 12

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Жанаозень)

Репортер радио Азаттык Сания Тойкен, задержанная в ночь на 12 марта 2019 года в кафе Жанаозена во время ужина с подругами, должна выплатить штраф в размере 20 МРП (50500 тенге) за неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудника полиции.

Такое постановление вынес  специализированный административный суд города Жанаозена, признав ее виновной в совершении правонарушения по ст. 667 КоАП РК. 
Как следует из мотивировочной части постановления суда, неповиновение выразилось в том, что журналист отказывалась проехать в отделение полиции для дачи показаний о потасовке в кафе, свидетелем которой она не была, назвала ложные анкетные данные, отказалась от медицинского освидетельствования. 
Сания Тойкен и ее адвокат Танатар Исекешев не согласны с решением суда и намерены опротестовать его в апелляционном порядке. 
Как сообщалось, С.Тойкен и ее подруги, поужинав в отдельном отсеке кафе, вышли к выходу, где и были задержаны полицией под предлогом быть свидетелями, т.к. в кафе произошла перепалка. Все доводы журналиста, что они ничего не слышали и тем более не имели физической возможности видеть, полиция во внимание не приняла.

4. Другое
Март, 11

Жительницы г. Кызылорда

Две жительницы Кызылорды, которые 5 марта рассказали репортерам радио Азаттык об угрозах и давлении со стороны властей после участия в протестах многодетных матерей, пожаловались Азаттыку на новый прессинг. По их словам, чиновники вынуждают их заявить, что они «распространили недостоверную информацию», а также предупредили об уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации.
Март, 22
Джохар Утебеков (г. Алматы)
21 марта член Алматинской городской коллегии адвокатов Джохар Утебеков опубликовал пост, в котором назвал переименование столицы незаконным и привел ряд аргументов. В том числе он подчеркнул: «Наименование столицы Казахстана отражено в статье 2 Конституции. Поэтому для переименования Астаны нужно изменить Конституцию. Парламент может изменить Конституцию только по инициативе президента. В силу пункта 2 статьи 48 Конституции «транзитный» президент не вправе инициировать поправки в нее. Это его единственное отличие от президента, избранного народом на выборах». 

22 марта, в выходной день, республиканская коллегия адвокатов разместила на своем сайте заявление, в котором назвала действия Утебекова противоречащими нормам профессиональной этики: «Его посты, размещенные на личной странице в «Фейсбук», не соответствуют нормам Конституции и законодательству Республики Казахстан.

Такое поведение адвоката наносит ущерб имиджу адвокатуры и не может совмещаться с адвокатской деятельностью, в связи с чем,  действия адвоката Д. Утебекова предлагается рассмотреть дисциплинарной комиссией адвокатов Алматинской городской коллегии адвокатов».
«Это месть за то, что я раскритиковал власти и обосновал незаконность переименования столицы Астаны в Нур-Султан. Преследование за выражение мнения», - сказал Утебеков репортеру радио Азаттык. Он добавил, что ему неизвестно о времени и месте заседания дисциплинарной комиссии.
В этот же день Республиканская коллегия адвокатов опубликовала обращение к адвокатам, в котором рекомендовала «воздержаться в социальных сетях от высказываний, противоречащих профессиональной этике адвоката». 
«В заявлении Республиканской коллегии адвокатов касательно высказываний Д. Утебекова в социальной сети «Фейсбук» предлагается рассмотреть вопрос о его дисциплинарной ответственности, а не о лишении лицензии.

Обращаем внимание, что адвокат обладает всеми правовыми методами и способами, позволяющими ему использовать свои профессиональные знания для достижения справедливости и законности, в том числе и в судебном порядке, не выходя при этом из правового поля. Поведение адвоката в социальных сетях должно отвечать тем же требованиям, что и иные действия адвоката в профессиональной сфере», - говорится в тексте.
Март, 27

Сергей Сизинцев (г. Петропавловск)
Министерство юстиции РК обратилось в суд № 2 г. Петропавловска с иском о лишении адвоката Сергея Сизинцева лицензии на занятие адвокатской деятельностью. Поводом стали результаты проверки, проведенной в Северо-Казахстанской коллегии адвокатов, которая выявила, что за время, когда С. Сизинцев занимал должность исполнительного директора Республиканской коллегии адвокатов (2016-2018 годы), его лицензия не была приостановлена. 

Адвокат считает иск необоснованным (т.к. в законе формулировка допускает двоякое толкование) и политически мотивированным.

В своем аккаунте в Facebook он отмечает, что  «причина совсем не в том формальном основании, которое указано в иске. Чтобы в этом не возникло сомнений, к иску приложены скриншоты моих публикаций, посвященных проекту Закона «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», который я активно критиковал и при обсуждении которого отстаивал интересы адвокатского сообщества».  Сергей Сизинцев говорит о его выступлениях с критикой предложенного проекта закона в Варшаве и Вене и последовавшие за этим отрицательные заключения по проекту со стороны ОБСЕ и ООН.
29 марта Республиканская коллегия адвокатов обратилась к министру юстиции РК М. Бекетаеву с письмом, выразив обеспокоенность по поводу предъявленного иска. От имени адвокатского сообщества председатель коллегии К. Баймуханова просит министра юстиции «рассмотреть возможность мирного урегулирования вопроса, связанного с лишением его лицензии на право осуществления адвокатской деятельности».

Март, 04

Зухра Камбарова, газета «Сарыагаш» (Туркестанская область)

Завотделом районной газеты «Сарыағаш» в Туркестанской области Зухра Камбарова в день своего рождения – 4 марта получила «сюрприз»  от главного редактора М.Х.Бекеева в виде приказа «Об отмене некоторых приказов» прежнего редактора  К.О.Балыкбаева. Согласно новому приказу «в целях упорядочения документации ТОО общественно-политической газеты «Сарыағаш» упраздняются две должности: юриста газеты и руководителя отдела. Отныне З.Камбарова будет «тілші» - «корреспондент».    

Причиной столь срочной «оптимизации» со стороны главного редактора М.Бекеева журналист считает свою объективную позицию на происходящее беззаконие в районе и негативное отношение в связи с этим со стороны местного акима и главного редактора.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
1

